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НАУКОВИЙ СЕМІНАР-ПРАКТИКУМНАУКОВИЙ СЕМІНАР-ПРАКТИКУМ

Анотація.
У публікації представлено теоретичний і практичний інструментарій реалізації факторного і кореляційного аналізу, по-

будови «кореляційної матриці» та «кореляційних плеяд», особливості взаємозв’язку та взаємозалежності емпіричних даних 
дослідження «пріоритетних психологічних компетентностей конкурентоздатності особистості» (за методикою В. Чуда-
кової), за результатами математично-статистичного аналізу з використанням програми SPSS, цифрових і STEM методів.

Ключові слова: технологія формування психологічних компетентностей конкурентоспроможності особистості, 
математично-статистичний аналіз, програма SPSS, методика «експертиза пріоритетності психологічних компетентно-
стей конкурентоздатності особистості», факторний, кореляційний і кластерний аналіз, кореляційна матриця, кореляції, 
кореляційний зв’язок.
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Продовжуємо висвітлення досвіду впрова-
дження в практику діяльності освітніх органі-
зацій різних типів і країн результатів наукового 
дослідження і реалізації авторської інтегратив-
ної комплексної системи науково-методичного 
забезпечення «формування компетентностей 
конкурентоздатності особистості в умовах інно-
ваційної діяльності організацій». У попередніх 
випусках журналу «Освіта та розвиток обдаро-
ваної особистості» (ISSN 2309-3935, DOI https://
doi.org/10.32405/2309-3935), у рубриці «Науковий-
семінар практикум» нами опубліковано ряд пу-
блікацій.

Метою цієї публікації (16 частини) є: пред-
ставлення теоретичного і практичного інструмен-
тарію реалізації кореляційного аналізу, побудови 
«кореляційної матриці» та «кореляційних плеяд», 
особливості взаємозв’язку та взаємозалежності 
емпіричних даних дослідження «пріоритетних 
психологічних компетентностей конкурентоздат-
ності особистості» (за методикою В.  Чудакової), 
за результатами математично-статистичного ана-
лізу з використанням програми SPSS, цифрових і 
STEM-методів.

Зв’язок теми дослідження з наукови-
ми програмами, планами, темами. Наукове  
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дослідження виконано в рамках комплексних 
науково-дослідних тем: Інституту педагогіки НАПН 
України, Інституту психології імені Г.  С.  Костю-
ка НАПН України (Київ, Україна), Ташкентського 
державного педагогічного університету ім.  Нізамі  
(Ташкент, Республіка Узбекистан).

Методи. Для розв’язання поставленої мети та 
реалізації завдань науково-дослідної роботи вико-
ристовувалися такі методи наукового дослідження: 
аналіз літератури з проблеми, теоретичний аналіз 
проблеми; проведення пілотажного дослідження, 
психолого-педагогічний експеримент, психолого-
педагогічні діагностичні методики, метод екс-
пертної оцінки, методи математичної статистики, 
метод активного соціально-психологічного нав-
чання, тренінгу, коучингу. Математична обробка 
даних здійснювалася за допомогою комп’ютерно-
го пакета статистичних програм SPSS (версія 25).

У цій публікації ретельно буде розглянуто такі 
питання:

1. Особливості та роль здійснення математично-
статистичної обробки емпіричних даних автор-
ського дослідження «Формування психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті у швидкозмінних в умовах інноваційної діяль-
ності організації».

2. Особливості та роль здійснення математично-
статистичного аналізу емпіричних даних поточно-
го дослідження.

3.  Особливості реалізації «кореляційного ана-
лізу» і приклад побудови «кореляційної матриці» 
в процесі математично-статистичної обробки ем-
піричних даних дослідження «пріоритетних пси-
хологічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості (ПКК)» (за методикою В. Чудакової).

4.  Результати поєднання факторної структури 
і кореляційної матриці взаємозв’язків і взаємоза-
лежності емпіричних даних дослідження ПКК (за 
методикою В. Чудакової).

5. Практичний досвід побудови «кореляційної 
плеяди» на основі кореляційного і факторного 
аналізу в процесі математично-статистичної об-
робки емпіричних даних дослідження ПКК (за ме-
тодикою В. Чудакової).

1.  Особливості та роль здійснення 
математично-статистичної обробки емпірич-
них даних дослідження «Формування психоло-
гічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості у швидкозмінних в умовах іннова-
ційної діяльності організації» 

У цьому підрозділі розкриємо: структуру і 
потенційні можливості авторської «Технології»; 
особливості експериментальної перевірки пер-
шого складника «Технології» – «Діагностичної 
моделі експертизи психологічних компетент-
ностей конкурентоспроможності особистості»; 
зміст і особливості експертизи показника «пріо-
ритетних психологічних компетентностей кон-
курентоздатності особистості», що є одним із 

показників дослідження «праксеологічного (по-
ведінкового, психолого-професійного) компонен-
ту психологічних компетентностей конкурентоз-
датності особистості»; складники і особливості 
експериментальної перевірки другого складника 
«Технології» – «Корекційно-розвивальної моделі 
рефлексивно-інноваційного тренінгу-коучингу».

1.1.  Структура і потенційні можливості ав-
торської «Технології формування психологіч-
них компетентностей конкурентоздатності осо-
бистості» і моделей її реалізації 

На сучасному етапі інноваційного розвитку, 
в  умовах цивілізаційних викликів актуальності 
набуває дослідження психологічних компетент-
ностей необхідних для успішної самореалізації 
особистості, забезпечення її конкурентоздатності 
на ринку праці, мобільності та перспектив кар’єр-
ного зростання впродовж життя. Особливого зна-
чення набуває актуальність вивчення і розв’язан-
ня проблеми науково-методичного забезпечення 
формування психологічних компетентностей кон-
курентоздатності особистості в умовах іннова-
ційної діяльності організацій [13]. 

Для розв’язання вищезазначеної суспільно 
важливої проблеми нами запропоновано автор-
ську «Технологію формування психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті в умовах інноваційної діяльності організації» 
(далі – «Технологія») (2016–2024) [5–14]. Вона 
складається з двох взаємопов’язаних та взаємодо-
повнювальних частин: «1.  Діагностична модель 
експертизи психологічних компетентностей кон-
курентоздатності особистості» [6; 8; 9; 10; 13]; 
«2. Корекційно-розвиваюча модель рефлексивно-
інноваційного тренінгу [4; 5; 11; 14].

У попередніх публікаціях [5–14] і надалі пред-
ставляємо результати експериментальної пере-
вірки кожної з моделей «Технології» і результати 
математично-статистичної обробки (фактор-
ний, кореляційний, кластерний аналіз) емпіричних 
даних дослідження. Розкриємо структуру і загаль-
ний дизайн «Технології» і моделей її реалізації.

1.2.  Експериментальна перевірка «Діагнос-
тичної моделі експертизи психологічних ком-
петентностей конкурентоспроможності особи-
стості»

Першим складником «Технології» є «Діагнос-
тична модель експертизи психологічних ком-
петентностей конкурентоспроможності особи-
стості» [3; 4], яку нами було експериментально 
перевірено та реалізовано в процесі констатуваль-
ного етапу дослідження. Для його проведення 
нами підібрано та експериментально перевірено 
надійні та валідні інтегративні психодіагностичні 
методи експертизи (опитувальники, тести); експе-
римент; методи математичної статистики (коре-
ляційний, факторний аналіз тощо) з використан-
ням сучасних програм обробки даних. Проведено 
математично-статистичну обробку емпіричних 
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даних результатів експерименту в ході конста-
тувального і контрольно-аналітичного етапу. За 
результатами її реалізації нами визначено стан 
сформованості психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості за такими 
показниками: 1)  праксеологічний (поведінковий, 
психолого-професійний) компонент (ПК); 2)  са-
моусвідомлення та рефлексії компонентів (СРК); 
3)  когнітивний (пізнавальний); 4)  особистісний 
компонент (ОК); 5) комунікативно-інтерактивний 
компонент (КВК); 6)  мотиваційний компонент 
(МК); 7)  емоційно-вольовий саморегуляційний 
компонент (ЄВСК). За результатами математично-
статистичного аналізу реалізації компонентів ді-
агностичної моделі «Технології» нами виявлено 
латентну (приховану) структуру факторів.

1.3. Експертиза «пріоритетних психологіч-
них компетентностей конкурентоздатності осо-
бистості» 

У процесі реалізації «Діагностичної моделі 
експертизи психологічних компетентностей кон-
курентоспроможності особистості» [6; 8; 9; 10; 
13], нами було досліджено показник «пріоритет-
них психологічних компетентностей конкурентоз-
датності особистості (ПКК)» [8], за авторською 
методикою «Експертиза пріоритетності психо-
логічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості, «ПКК», про що йшлося в попередніх 
публікаціях даного видання [8; 10; 13]. Мета ме-
тодики ПКК – це оцінювання, аналіз, прогнозу-
вання рівня пріоритетності психологічних компе-
тентностей для формування конкурентоздатності 
особистості, виявлення факторів, що впливають 
на них (допомагають або заважають). Вона про-
йшла валідизацію за допомогою математично-
статистичного аналізу [13]. Показник ПКК є одним 
із показників «праксеологічного (поведінкового, 
психолого-професійного) компоненту емпірично-
го дослідження. У попередніх публікаціях [8; 10; 
13] нами розкрито питання щодо дослідження по-
казника ПКК, а саме: ознайомлено з інформаційно-
аналітичним і діагностичним блоком реалізації 
авторської методики «Експертиза пріоритетних 
психологічних компетентностей конкурентоз-
датності особистості». Зокрема було: представ-
лено історію створення, особливості розробки 
і впровадження авторської методики; розкрито 
зміст, текст, інструкцію використання, критерії 
оцінювання і особливості реалізації авторської 
методики; наведено приклади оформлення інди-
відуальних і колективних протоколів здійснення 
експертизи пріоритетних психологічних компе-
тентностей для формування конкурентоздатності 
особистості (ПКК); здійснено побудову профілю і 
графічне оформлення результатів отриманих ем-
піричних даних експертизи пріоритетних психо-
логічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості (ПКК); наголошено на необхідності 
виявлення взаємозв’язку показників пріоритетних 

психологічних компетентностей для формування 
конкурентоздатності особистості (ПКК) і шкали 
«соціальної бажаності» (шкала неправди») в про-
цесі математично-статистичного аналізу результа-
тів емпіричного дослідження [8; 13].

За результатами дослідження ПКК у проце-
сі обробки емпіричних даних: визначено середні 
значення показників та їх стандартне відхилення 
(сігму); з’ясовано пріоритетність компетентностей 
(показників) у методиці. Результати експертного 
оцінювання факторизовано за допомогою методів 
математично-статистичного аналізу. У результаті 
виявлено латентну структуру факторів, що будуть 
відповідати структурі розробленого і впровадже-
ного нами тренінгу-коучингу на етапі формуваль-
ного експерименту [13] 

Отже, на констатувальному етапі експери-
менту досліджено один зі змінних показників 
«пріоритетності психологічних компетентно-
стей конкурентоздатності особистості», який є 
однією із змінних реалізації системи соціально-
психологічної підготовки, що спрямована на 
формування «психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості» в процесі фор-
мувального експерименту. Для цього визначе-
но об’єктивні та суб’єктивні, кількісні та якісні 
критерії оцінки ефективності їх реалізації, а та-
кож використано адекватні методи дослідження 
(тести, опитування, аналіз практичних ситуацій). 
Для підвищення якості емпіричних даних і вида-
лення помилок, що зумовлені фактором «соціаль
ної бажаності» в процесі експертизи, було ви-
користано факторний аналіз. За результатами 
констатувального етапу поточного дослідження 
«здійснення експертизи» з’ясовано пріоритетність 
(важливість) психологічних компетентностей кон-
курентоздатності особистості; визначено фактори 
(за результатами факторного аналізу), що вплива-
ють на їх формування (сприяють або заважають 
особистості) [13].

Далі розглянемо особливості його експертизи 
і результатів математично-статистичного аналізу 
за допомогою програми SPSS (версія 25). SPSS – 
Statistical Package for Social Science передбачає ко-
манди опрацювання, аналізу, визначення, перетво-
рення, узагальнення даних. За її допомогою можна 
виконувати статистичну обробку інформації. 

1.4. Експериментальна перевірка 
«Корекційно-розвивальної моделі рефлексивно-
інноваційного тренінгу-коучингу»

Другим складником «Технології» є «Корекційно-
розвивальна модель рефлексивно-інноваційного 
тренінгу-коучингу» [4; 5; 11; 13], яку нами було 
експериментально перевірено та реалізовано в 
процесі формувального етапу дослідження. Для 
цього нами було розроблено комплексну систе-
му науково-методичного забезпечення її реаліза-
ції, зокрема навчальні посібники, інструктивно-
методичні матеріали і рекомендації, які 
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забезпечили реалізацію двох освітніх програм 
(індивідуальна і загальна) для спеціальної психо-
логічної підготовки:

І.  «Індивідуальна програма» рефлексивно-
інноваційного тренінгу-коучингу «Сучасні пси-
хотехнології формування психологічних ком-
петентностей конкурентоздатності особистості 
у швидкозмінних умовах» (автор  – В. Чудако-
ва). Її метою є оволодіння певними соціально-
психологічними знаннями, уміннями, навичками, 
компетентностями необхідними у сфері спілку-
вання, професійної діяльності, власного розвитку 
та корекції для формування психологічних компе-
тентностей конкурентоздатності особистості [4; 5; 
11; 13; 14];

ІІ. «Загальна програма» рефлексивно-
інноваційного тренінгу-коучингу «Підготовка 
експертів-тренерів і науково-методичне забезпе-
чення реалізації «технології формування психо-
логічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості в умовах інноваційної діяльності 
організації». Її метою є оволодіння психолого-
педагогічними знаннями, уміннями, навичками 
проведення експертизи і використання корекційно-
розвивальних інтерактивних методів для форму-
вання психологічних компетентностей конкурен-
тоздатності особистості в умовах інноваційної 
діяльності. Вона надає можливість підготувати 
експертів-тренерів, які самостійно зможуть впро-
вадити в освітню практику «Технологію». Назва-
на модель ретельно розкриваються в публікаціях 
автора [4–14]. 

2. Особливості та роль здійснення 
математично-статистичного аналізу емпірич-
них даних поточного дослідження

Математична статистика вивчає розділ 
математики та інформатики, у якому на основі 
дослідних даних вивчаються імовірнісні законо-
мірності масових явищ [1; 2; 3; 7]. Використання 
математично-статистичного аналізу у психолого-
педагогічних дослідженнях є загальнонауковою 
вимогою часу. Серед багатомірних математично-
статистичних методів аналізу даних психологіч-
них досліджень чільне місце посідають кореляцій-
ний, кластерний і факторний аналіз.

Розкриємо роль математично-статистичного 
аналізу за результатами поточного дослідження. 
Зазначимо, що одним із вагомих кроків експе-
риментальної перевірки та реалізації «Діагнос-
тичної моделі експертизи психологічних ком-
петентностей конкурентоздатності особистості» 
(першої складової «Технології») є здійснення 
математично-статистичної обробки емпіричних 
даних результатів дослідження. Розкриємо ширше 
зміст їх понятійно-термінологічного апарату до-
слідження.

Факторний аналіз – це комплекс моделей і ме-
тодів, призначених для стискання інформації, яка 
міститься в кореляційній матриці. Він допомагає 

виявити приховані фактори, які пояснюють взає-
мозв’язки між спостережуваними ознаками до-
сліджуваного об’єкта. Кількість ознак може бути 
великою і зв’язки між ними надзвичайно складни-
ми, однак, спостерігаючи за об’єктом, ми можемо 
виявити невелику кількість факторів, які вплива-
ють на досліджувані ознаки. Факторний аналіз пе-
редбачає класифікацію ознак, які мають подібний 
характер зміни при переході від одного об’єкта 
спостереження до іншого.

Обґрунтована заміна великої кількості ознак, 
описаних об’єктами спостережень, меншим чис-
лом комплексних характеристик (факторів) ста-
новлять зміст факторного аналізу. Кожен фактор – 
це група взаємопов’язаних ознак, які визначають 
змістовну інтерпретацію даного фактора. Причо-
му в один фактор об’єднуються ознаки, які тісно 
корелюють між собою. Ознаки з різних факторів 
характеризуються слабким кореляційним зв’язком 
[2; 7]. 

Створення математичної моделі факторно-
го аналізу базується на припущенні про те, що всі 
зміни значень ознак обумовлені зміною деяких 
прихованих властивостей спостережуваних об’єк-
тів. Ці приховані властивості називають загаль-
ними факторами і їх кількість має бути меншою 
від числа ознак, за допомогою яких вони вимірю-
ються. Кожен такий фактор має окреме значен-
ня значущості для різних досліджуваних ознак. 
Рівень значущості кожного фактора називають 
його факторним навантаженням. Він визначає 
степінь впливу загального фактора на зміну даної 
ознаки [2; 7]. 

Важливо зазначити, що математична модель 
факторного аналізу є розділом багатомірної ста-
тистики і потребує досить поглиблених знань у 
таких розділах вищої математики, як матрична 
алгебра, основи математичної статистики і мате-
матичного аналізу. З огляду на це, опишемо зміс-
товну структуру факторного аналізу, опускаючи 
складні математичні та логічні обґрунтування.

Кластерний аналіз – метод класифікації 
об’єктів (респондентів) і ознак (показників), що 
описують ці об’єкти. Мета класифікації – розподіл 
розглянутої сукупності на однорідні групи об’єк-
тів та ознак, близьких між собою за визначеним 
критерієм і відрізняються від об’єктів інших груп. 
У процесі дослідження класифікація об’єктів про-
водилась одночасно за двома ознаками класифі-
кації: Перша ознака – класифікація об’єктів (рес-
пондентів), за її результатами отримано оцінку 
близькості респондентів за їх характеристичними 
особливостями. Це сприяло виявленню однорід-
них груп, визначенню положення респондентів 
у системі міжособистісних відносин у групі (яка 
досліджувалася) і загалом місце кожного респон-
дента в колективі. Друга ознака – класифікація 
ознак (якості та риси особистості) здійснювалася 
на основі різних коефіцієнтів парної кореляції. 
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Виділення тісно пов’язаних ознак сприяло відсі-
юванню дублюючих ознак, виявленню загальних 
«скритих» факторів, які обумовлюють зв’язок оз-
нак у групах [7; 12].

Кореляційний аналіз – комплекс аналітичних 
методів, що допомагає з’ясувати взаємозв’язок 
різних показників (ознак) і їх взаємозалежність. 
«Кореляційний аналіз» є одним із вагомих мето-
дів під час реалізації математично-статистичного 
аналізу в психолого-педагогічних досліджен-
нях, як загальнонаукова вимога часу. Методику 
кількісного оцінювання кореляції між ознаками 
вперше було запропоновано британським геогра-
фом, антропологом і психологом Ф. Гальтоном у 
1988 році [7; 9]. 

Розглянемо понятійно-термінологічний апа-
рат проблеми реалізації кореляційного аналізу. 
Термін «кореляція» (від лат. correlatio – «співвід-
ношення») – це взаємний зв’язок (взаємозв’язок) 
між різними показниками в статистиці [7]. На-
приклад, коли один показник збільшується, інший 
зменшується або також збільшується. Кореляцію 
використовують для того, щоб оцінити залежність 
змінних один від одного. Кореляція встановлює 
зв’язок між двома змінними. Оцінка зв’язку про-
водиться за допомогою коефіцієнта кореляції. 
Коли говорять про кореляцію, то використовують 
терміни «кореляційний зв’язок» та «кореляційна 
залежність». Ці терміни часто вживають як си-
ноніми. Але це не зовсім точно. Кореляційний 
зв’язок відображає той факт, що змінність однієї 
ознаки перебуває в певній відповідності до змін-
ності іншої. Кореляційний зв’язок – це узгоджені 
зміни обох ознаках. Кореляційна залежність – це 
зміни, що вносять значення однієї ознаки у ймо-
вірність появи інших значень другої ознаки. Отже, 
«залежність» передбачає вплив, «зв’язок» – будь-
які узгоджені зміни, які можна пояснити різними 
причинами [7].

«Кореляційні зв’язки» не можуть розглядатися 
як наслідок причиново-наслідкового зв’язку. Вони 
свідчать лише про те, що зміни в одній з ознак 
зазвичай зумовлюють певні зміни в іншій. Проте 
нам невідомо чи обумовлює зміна в одній з ознак 
зміни в іншій або причина виявляється поза дослі-
джуваною парою ознак [7].

Оскільки термін «залежність» розуміють як 
вплив, то краще скористатися більш нейтраль-
ним терміном «кореляційний зв’язок». Кореляційні 
зв’язки виявляють за допомогою коефіцієнтів ко-
реляції. 

Коефіцієнти кореляції – це показники, що ви-
ражають силу кореляції між змінними. Який кое-
фіцієнт використовувати залежить від ситуації, ко-
жен із яких краще підходить для певних випадків.

У спеціальній літературі кореляційний аналіз 
трактують як перевірку гіпотез про зв’язки між 
змінними з використанням коефіцієнта кореляції, 
який виступає мірою прямої чи оберненої пропо-

рційності між двома змінними [5; 6]. Кореляцій-
ний аналіз – це комплекс методів статистичного 
дослідження взаємозалежності між перемінними 
пов’язаними кореляційними відношеннями. Ко-
реляційний аналіз виступає в ролі одного з допо-
міжних методів вирішення теоретичних задач і 
охоплює комплекс найбільш широко застосованих 
статистичних процедур під час розробки тестових 
та інших методик діагностики, визначення їх на-
дійності та валідності [1; 7; 12].

Кореляційний аналіз постає одним із головних 
методів статистичної обробки емпіричного матері-
алу в прикладних дослідженнях. Наявні процедури 
кореляційного аналізу дають змогу визначити сту-
пінь значущості зв’язків, установити міру і вплив 
однієї з ознак на результативну ознаку.  Кореляції 
обчислювалися для кожної пари множини змінних, 
а результатом є кореляційна матриця [7; 12]. 

З метою здійснення «кореляційного аналізу» 
за результатами математично-статистичного ана-
лізу в дослідженні «пріоритетних психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті (ПКК)» [9; 13] необхідно було проаналізувати, 
уточнити та зрозуміти понятійно-термінологічний 
апарат цього процесу. Для цього нами в поточному 
досліджені буде розглянуто терміни і зміст понять 
понятійно-термінологічного апарату: «кореляція», 
«кореляційний зв’язок», «кореляційна залеж-
ність», «знак» та «число» в коефіцієнті кореляції 
тощо. Важливо: розуміти особливості напряму 
кореляційного зв’язку (позитивна та негативна ко-
реляція), ступінь, силу або тісноту кореляційного 
зв’язку; визначити значення коефіцієнта кореляції 
(максимальне, поточне, мінімальне); орієнтува-
тися в системах класифікації кореляційних зв’яз-
ків (перша – загальна класифікація кореляційних 
зв’язків (орієнтована лише на величину коефіці-
єнта кореляції; друга – класифікація кореляційних 
зв’язків із визначенням «статистичної значущості 
помилки», що враховує обсяг вибірки). Також 
важливо орієнтуватися у видах методів кореляції, 
набути уміння обчислювати та використовувати 
різні методи кореляції, обґрунтувати задачі підра-
хунку кореляцій. Особливе значення мають умін-
ня і навички здійснення кореляційного аналізу. 
Для його аналізу необхідно отримати «кореляцій-
ну матрицю» і побудувати «кореляційні плеяди», 
а також обґрунтовано інтерпретувати і прогнозу-
вати їх результати.

У результаті «кореляційного аналізу» нами з’я-
совано особливості взаємозалежності показників, 
що детермінують «формування психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті» та визначено їх взаємовплив на інноваційність 
і конкурентоздатність особистості [12–14].

3. Результати математично-статистичного ана-
лізу поточного дослідження

Розглянемо результати і потенційні можли-
вості математично-статистичного аналізу 
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дослідження показників «пріоритетності психо-
логічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості» [5; 8; 10; 13]. Використання в дослі-
дженні методів математичної статистики сприяло 
отриманню важливої інформації для проведення 
формувального експерименту. З метою здійснення 
математично-статистичного аналізу емпірич-
них даних за результатами поточного досліджен-
ня нами було використано статистичну програму 
SPSS-25, що є одним із важливих досягнень сучас-
них цифрових методів і технологій.

Внаслідок кореляційного аналізу нами було: 
визначено чинники (показники), що впливають 
(позитивно/негативно) на формування психоло-
гічних компетентностей конкурентоздатності осо-
бистості в умовах інноваційної діяльності органі-
зацій; з’ясовано подальші орієнтири здійснення 
корекційно-розвивальної роботи; обґрунтовано, 
що треба розвивати, а що переформувати в проце-
сі спеціальної психологічної підготовки в умовах 
тренінгу-коучингу, консультування. 

У результаті факторного аналізу нами було: 
виявлено латентну (скриту) факторну структуру 
особистісних характеристик і визначено, які по-
казники, якості та риси містить в собі кожний фак-
тор; виявлено систему показників, що впливають 
(позитивно або негативно) на ефективність фор-
мування психологічних компетентностей конку-
рентоздатності особистості в умовах інноваційної 
діяльності організацій [13].

Внаслідок кластерного аналізу нами було: от-
римано результати за класифікацією ознак, що на-
дало можливість з’ясувати, яким чином у факторах 
пов’язані між собою ці якості, отримані результати 
доцільно використати під час формування послі-
довності вправ або технік у процесі проведення 
тренінгу, які зорієнтовані на розв’язання конкрет-
них проблем з урахуванням необхідності їх для 
особистості; отримано результати кластеризації 
за класифікацією об’єктів, що була використана 
при формуванні однорідних груп в організації для 
ефективного вирішення задач різних психолого-
педагогічних проблем, а також для участі в спе-
ціалізованому тренінгу-коучингу, програма якого  
зорієнтована на дану групу учасників [7; 8; 13].

Особливу увагу в поточній публікації приділи-
мо реалізації «кореляційного аналізу», побудові 
«кореляційної матриці» та «кореляційних плеяд», 
з’ясуванні особливостей взаємозв’язку та взаємо-
залежності емпіричних даних дослідження «пріо-
ритетних психологічних компетентностей конку-
рентоздатності особистості» [8] за результатами 
математично-статистичного аналізу з використан-
ням програми SPSS-25 та інших сучасних цифро-
вих методів.

4. Особливості реалізації «кореляційного ана-
лізу» і приклад побудови «кореляційної матриці» 
у процесі математично-статистичної обробки ем-
піричних даних дослідження «Експертизи пріори-

тетних психологічних компетентностей конкурен-
тоздатності особистості»

Кореляційна матриця (Correlation Matrix) – це 
результат обчислення кореляцій одного типу для 
кожної пари із множини «Р» змінних, обчислених 
у кількісній шкалі на одній вибірці [7; 12; 13]. 

Кореляційна матриця є квадратною: число ряд-
ків і стовпців дорівнює числу змінних. Вона си-
метрична відносно головної діагоналі, так як коре-
ляція «х» із «у» дорівнює кореляції «у» із «х». На 
її головної діагоналі розміщуються одиниці, так 
як кореляція параметра з самим собою дорівнює 
одиниці. Отже, аналізу підлягають не всі елементи 
кореляційної матриці, а лише ті, які знаходяться 
вище або нижче головної діагоналі [7; 9]. 

Особливості побудови і аналізу «кореляційної 
матриці» за результатами «кореляційного аналізу» 
поточного дослідження показників «пріоритет-
ності психологічних компетентностей конкурен-
тоздатності особистості» представлено нижче у 
табл. 1.

Для більш наочного представлення результатів 
кореляційного аналізу, на основі даних кореляцій-
ної матриці необхідно побудувати «кореляційні 
плеяди» (рис. 1).

Представимо досвід практики побудови «ко-
реляційної матриці» і «кореляційних плеяд» у 
процесі здійснення кореляційного аналізу при 
дослідженні «пріоритетних психологічних ком-
петентностей конкурентоздатності особистості – 
ПКК» [8; 9; 12]. 

Представимо результати кореляційного аналі-
зу математично-статистичної обробки емпіричних 
даних дослідження ПКК за методикою «Експерти-
за пріоритетності психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості», яку нами опи-
сано в попередніх публікаціях [8; 9; 12]. Методику 
було розроблено і впроваджено в рамках експе-
риментальної перевірки і реалізації «Діагностич-
ної моделі експертизи психологічних компетент-
ностей конкурентоспроможності особистості». 
Показник ПКК є одним із показників досліджен-
ня «праксеологічного (поведінковий, психолого-
професійний) компоненту психологічних компе-
тентностей конкурентоздатності особистості».

Це дослідження ПКК проведено з метою: 
а) з’ясування і підтвердження надійності та валід-
ності показників названої авторської методики [8; 
9]; б) виявлення взаємозв’язків і взаємозалежності 
між її показниками; в) визначення ступеня значу-
щості цих зв’язків, установлення міри і впливу 
одного з показників на результатуючий показник 
(загальну оцінку ПКК – пріоритетних психологіч-
них компетентностей конкурентоздатності особи-
стості); г) з’ясування компонентів, які позитивно 
або негативно впливають на формування психо-
логічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості як психолого-педагогічної системи 
загалом; д) доведення доцільності використання 
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авторської методики [4–14] і варіативних моделей 
як чинників реалізації «Технології формування 
психологічних компетентностей конкурентоздат-
ності особистості». 

У табл. 1 представлено фрагмент загального 
(колективного) протоколу показників досліджен-
ня експертизи «пріоритетних психологічних ком-
петентностей конкурентоздатності особистості» 
(ПКК). Вихідними даними для проведення коре-
ляційного аналізу за програмою SPSS також є по-
казники дослідження ПКК [8; 9; 12], у результаті 
чого буде отримано кореляційну матрицю поточ-
ного дослідження.

Часто кореляційний аналіз передбачає вивчення 
зв’язків не двох, а багатьох змінних, виміряних у 
кількісній шкалі на одній виборці. Це стосується і 
нашого поточного дослідження. У нашому випад-
ку обчислюються кореляції для кожної пари з цієї 
множини змінних. У нашому дослідженні змінни-
ми є 21 показник ПКК (16 із них – основні). Вони 
були виміряні у кількісній шкалі від «0 до 100 %» 
на одній вибірці. Експертами виступали учасники 
освітнього процесу: психолого-педагогічні пра-

цівники закладів вищої освіти, директори, завучі 
і педагоги загальноосвітніх навчальних закладів 
України. 

Кореляції обчислялися для кожної пари із цієї 
множини змінних (21 показник ПКК), обчислення 
проводилось на комп’ютері за допомогою статис-
тичної програми SPSS-25, а результатом є кореля-
ційна матриця (табл. 1). У такому разі нами здійс-
нено кореляційний аналіз результатів емпіричних 
даних за авторською методикою «Експертиза 
пріоритетності психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості» [8; 9]. Повна 
кореляційна матриця всіх показників досліджен-
ня «Формування психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості в умовах іннова-
ційної діяльності організацій» буде представлено 
в наступних публікаціях.

Головна задача аналізу кореляційної матриці – 
це виявлення структури взаємозв’язків більшості 
ознак – показників (параметрів) психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті. Причому можливий їх візуальний аналіз зав-
дяки «кореляційним плеядам» (графічний) (рис. 1).

Таблиця 1 
Кореляційна матриця результатів дослідження за авторською методикою «Експертиза пріоритет-
ності психологічних компетентностей конкурентоздатності особистості (автор – В. Чудакова) [13]

Кореляційна матриця
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ПКК 1. Ефективна взаємодія з 
людьми 1,00 0,32

ПКК 1.1. Ефективна взаємодія з 
керівником. 0,37 1,00
ПКК 1.2. Ефективна взаємодія з 
колегами 0,27 0,60 1,00
ПКК 1.3. Ефективна взаємодія з 
дітьми, учнями /студентами   0,41 0,45 1,00
ПКК 1.4. Ефективна взаємодія з 
дорослими, батьками учнів.   0,48 0,54 0,44 1,00
ПКК 2. Налагодження стосунків 
довіри і співробітництва.   0,51 0,34 0,42 0,25 1,00

ПКК 3. Розвиток стресостійкості 0,38 0,41 0,53 0,26 0,40 0,49 1,00
ПКК 4. Використання методів 
переформування страхів 
(фобій), тривоги

0,34 0,36 0,62 0,35 0,44 0,35 0,81 1,00

ПКК 5. Вирішення 
міжособистісних протирічь та 
конфліктів

0,40 0,61 0,64 0,31 0,34 0,68 0,54 0,60 1,00

ПКК 6. Формування адекватної 
самооцінки та упевненості у 
собі

0,27 0,51 0,63 0,34 0,44 0,59 0,64 0,61 0,77 1,00
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ПКК 7. Емоційна стійкість у 
складних життєвих ситуаціях і 
здатності до швидкої адаптації

0,48 0,43 0,62 0,28 0,29 0,43 0,72 0,75 0,69 0,77 1,00

ПКК 8. Гнучке реагування на 
ситуацію, управління своїми 
станами

0,23 0,31 0,54 0,38 0,30 0,58 0,72 0,57 0,64 0,66 0,61 1,00

ПКК 9. Позбавлення від почуття 
образи, провини та інших 
проблем

0,41 0,40 0,55 0,31 0,42 0,53 0,80 0,76 0,67 0,64 0,66 0,77 1,00

ПКК 10. Переформовування 
наслідків психологічних травм 
та інших травмуючих спогадів

0,34 0,41 0,56 0,29 0,28 0,60 0,70 0,62 0,73 0,69 0,71 0,88 0,88 1,00

ПКК 11. Подолання комплексів, 
шкідливих звичок, залежності 0,34 0,37 0,61 0,39 0,39 0,53 0,74 0,73 0,74 0,75 0,74 0,79 0,83 0,81 1,00
ПКК 12. Оволодіння 
ефективними стратегіями 
постановки і досягнення цілей

0,30 0,23 0,54 0,37 0,26 0,63 0,48 0,37 0,60 0,51 0,42 0,79 0,60 0,73 0,61 1,00

ПКК 13. Створення позитивної 
мотивації     0,39 0,40 0,39 0,44 0,47 0,42 0,36 0,49 0,32 0,67 0,68 0,66 0,59 0,71 1,00
ПКК 14. Визначення свою місію 
і свого призначення 0,23 0,35 0,61 0,33 0,28 0,54 0,62 0,55 0,61 0,70 0,65 0,74 0,66 0,71 0,71 0,72 0,64 1,00
ПКК 15. Подолання 
професійного стресу і синдрому 
професійного вигорання

    0,37 0,47 0,22 0,40 0,42 0,29 0,39 0,55 0,42 0,59 0,40 0,52 0,46 0,58 0,53 0,51 1,00

ПКК 16. Оволодіння 
мистецтвом публічних виступів. 
Допоміжні показники»

  0,27 0,45 0,25 0,35 0,39 0,71 0,54 0,44 0,54 0,45 0,81 0,70 0,73 0,65 0,65 0,73 0,72 0,41 1,00

ПКК Заг. оц. Пріоритетність 
психологічних компонент 
конкурентоздатності 
особистості

0,32 0,54 0,74 0,50 0,53 0,65 0,83 0,79 0,79 0,82 0,78 0,87 0,89 0,89 0,88 0,74 0,69 0,81 0,59 0,77 1,00

Порівняння кореляцій – додаткова задача ана-
лізу кореляційної матриці, яка має два варіанти. 
Якщо необхідно порівняння кореляцій у одному з 
рядків кореляційної матриці (для однієї зі змін-
них), використовується метод порівняння для за-
лежних вибірок. Під час порівняння однойменних 
кореляцій, які обчисленні для різних вибірок, за-
стосовується метод порівняння для незалежних 
вибірок [7]. 

Кореляційний аналіз – спосіб вимірювання 
спільних змін, чим більше значення кореляцій-
ного зв’язку, тим більш стійкою є закономірність, 
що відображається цим зв’язком. Кореляція може 
бути: «+» позитивною, причому при збільшенні 
першої збільшується друга змінна (показник, па-
раметр); «−» негативною, коли при збільшенні 
першої зменшується друга змінна. 

Значення кореляційного зв’язку може бути від 
± 0 до 1, що показує на скільки при зміні першого 
параметру змінюється другий. Сам із собою по-
казник корелює, і значення дорівнює 1,000 (виді-
лено кольором у табл. 1). Важливим коефіцієнтом 
кореляції в нашому дослідженні є r = 0,199. Для 
визначення сили зв’язку використовують різнома-
нітні показники. Зазвичай їх прагнуть обрати та-
кими, щоб вони змінювалися від -1 до +1 або від 
0 до 1. Значення, що є близькими за модулем до 
1, свідчать про наявність сильного зв’язку. Близькі 
до 0 значення вказують або на відсутність будь-
якого зв’язку, або на відсутність зв’язку того типу 
(найчастіше лінійного), для якого розроблено від-
повідний коефіцієнт. Знак коефіцієнта вказує на 
напрям зв’язку: прямий (для додатних значень) 
або зворотний (для від’ємних) [7].

5. Результати поєднання факторної структу-
ри і кореляційної матриці взаємозв’язків і вза-
ємозалежності емпіричних даних дослідження 
«пріоритетних психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості» (за методи-
кою В. Чудакової)

За допомогою статистичної програми SPSS (вер-
сія 25) нами здійснено математично-статистичний 
аналіз емпіричних даних поточного дослідження. 
За результатами здійснено кореляційний аналіз, 
зокрема виявлено латентну (приховану) структу-
ру факторів «пріоритетних психологічних ком-
петентностей конкурентоздатності особистості». 
Результати ретельно описані в авторських публі-
каціях [9; 13]. 

У цьому розділі публікації нами в табл. 2, пред-
ставлено в одному масиві «кореляційної матриці» 
даних результатів обробки факторного аналізу 
(факторна структура) і кореляційного аналізу (ко-
реляційні матриці показників ПКК), де здійснено 
поєднання факторної структури та кореляційної 
матриці взаємозв’язків і взаємозалежності емпі-
ричних даних дослідження «Експертизи пріори-
тетних психологічних компетентностей конкурен-
тоздатності особистості». 

Результати факторного аналізу дослідження 
ПКК. Зазначимо, що головними етапами фактор-
ного аналізу були: 1) збір емпіричних даних і підго-
товка кореляційної (коваріаційної) матриці; 2) ви-
ділення початкових факторів і побудова факторної 
структури (обчислення факторних навантажень): 
проводиться вибір методу обчислення, визнача-
ється кількість факторів на основі змістовних або 
математичних міркувань; 3) обертання факторної 

Продовження таблиці 1
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структури: вибір критерію обертання; 4) змістов-
на інтерпретація результатів факторного аналізу; 
5) обчислення факторних значень. 

Нами досліджено масив показників з n емпі-
ричних ознак (у нашому випадку їх 21, із яких 
16 – основні). За допомогою методів кореляцій-
ного аналізу встановлено залежності між ними, 
обчисливши коефіцієнти кореляції. У результаті 
вся множина з n емпіричних даних розбилася на 
окремі групи за величиною коефіцієнтів кореляції. 
Причому певні показники, що входять у окремий 
фактор, тісно пов’язані один з одним, причому з 
деякими ознаками зв’язок виявляється значно 
слабшим. Тоді ці взаємопов’язані ознаки утворю-
ють загальну функціональну одиницю, яку ми і 
називаємо фактором. 

Нами виявлено, що під час аналізу показників 
ПКК усі фактори мають високу позитивну кореля-
цію з різними показниками емпіричного досліджен-
ня – фактор характеризує певну направленість. 

Представимо механізм взаємодії показників 
і структура латентних (прихованих) факторів 
за результатами дослідження ПКК. Виявлено три 
основні фактори (визначені за програмою SPSS), 
які вміщують в себе підфакторні структурні оди-
ниці (масиви), а саме: 

Фактор 1. Компетентність цілепокладання, 
мотивації, подолання психологічних проблем, роз-
виток емоційної стійкості у складних життє-
вих ситуаціях, здатність до швидкої адаптації 
(0,985). Він об’їдав у собі наступну підструктурні 
одиниці показників «пріоритетних психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особисто-
сті (1.1.–1.5.): 

1.1. Оволодіння стратегіями постановки і 
досягнення цілей, відкриття своєї місії і свого 
призначення (0,927), куди увійшли показники, 
що пов’язані позитивними зв’язками ПКК: ПКК 
14. Визначення свою місію і свого призначення 
(0,873); ПКК 12. Оволодіння ефективними страте-
гіями постановки і досягнення цілей. (0,847);

1.2. Формування позитивної мотивації (0,736), 
куди увійшов показник, пов’язаний позитивними 
зв’язками ПКК: ПКК 13. Створення позитивної 
мотивації (0,736);

1.3. Компетентність подолання психологічних 
проблем, розвиток емоційної стійкості у склад-
них життєвих ситуаціях, здатність до швидкої 
адаптації особистості, куди увійшли показники 
ПКК, що пов’язані між собою позитивними зв’яз-
ками: ПКК 8. Управління своїми станами (0,794); 
ПКК 7. Емоційної стійкості в складних життєвих 
ситуаціях і здатності до швидкої адаптації (0,709); 
ППКК Заг. Оц. Пріоритетність психологічних ком-
петентностей конкурентоздатності особистості 
(0,684); ПКК 9. Позбавлення від почуття образи, 
провини та інших комплексів (0,674) (цей показ-
ник значущий також для фактора 2 = 0,594); ПКК 
11. Подолання комплексів (0,643, а для фактора 2 

Ф2 = 0,382); ПКК 10. Переформовувати наслідки 
психологічних травм та інших травмуючих спо-
гадів (0,620, а для фактора 2 – Ф2 = 0,503, а для 
фактора 3 – Ф5 при поєднанні х показником «ін-
новаційність»); ПКК 4. Переформування страхів, 
тривоги (0,413, а для фактора 2 – Ф2 = 0,582; а для 
фактора 3 – Ф3(5) = 0,385);

1.4. Компетентність подолання професійного 
стресу і синдрому професійного вигорання, куди 
увійшли показники ПКК, що пов’язані позитив-
ними зв’язками: ПКК 15. Подолання професій-
ного стресу і синдрому професійного вигорання 
(0,655), (цей показник значущий також для факто-
рів: Ф2 = 0,236; Ф3 =   -0,248 (який має від’ємну 
проєкцію); Ф5 = 0,389, при цьому фактор 5 стосу-
ється показника «інноваційності», у даному дослі-
дженні він не розглядався). 1.5. Оволодіння мисте-
цтвом публічних виступів, куди увійшли показник 
ПКК, що пов’язаний позитивними зв’язками: 
ПКК 16. Оволодіння мистецтвом публічних висту-
пів. Допоміжні показники»: Ф1  =  0,610 (цей по-
казник значущий також для факторів: Ф2 = 0,228; 
Ф4 = 0,263; Ф5 = 0,445. Зазначимо, що фактори 4 і 
5 стосуються показника «інноваційності»).

Фактор  2.  Комунікативна компетентність 
(0,975), куди увійшли такі підструктурні одиниці 
масиву показників ПКК: 

2.1.  Вміння взаємодіяти з людьми, куди увій-
шов показник ПКК, що пов’язаний позитивними 
зв’язками: ПКК 1. Вміння взаємодіяти з людьми. 
(0,975); 

2.2.  Вирішення міжособистісних протиріч і 
суперечностей, куди увійшов показник ПКК, що 
пов’язаний позитивними зв’язками: ПКК 5. Вирі-
шення міжособистісних протиріч і суперечностей 
(0,743);

2.3. Взаємодія з колегами, куди увійшов показ-
ник ПКК, що пов’язаний позитивними зв’язками: 
ПКК 1.2. Взаємодія з колегами (0,886);

2.4. Взаємодія з керівниками, куди увійшов по-
казник ПКК, що пов’язаний позитивними зв’язка-
ми: ПКК 1.1. Взаємодія з керівниками (0,878). 

2.5. Взаємодія з учнями: ПКК 1.3. Взаємодія з 
учнями (0,713);

2.6. Взаємодія з батьками, куди увійшов показ-
ник ПКК, що пов’язаний позитивними зв’язками: 
ПКК 1.4. Взаємодія з батьками (0,628);

2.7.  Налагодження стосунки довіри і співро-
бітництва. ПКК 2. Налагодження стосунки дові-
ри і співробітництва (0,603).

Фактор 3. Подолання конфліктів і розвиток 
стресостійкості (0,906). Він об’єднав у собі на-
ступну під структурні одиниці показників «пріо-
ритетних психологічних компетентностей конку-
рентоздатності особистості». 

3.1.  Розвивати стресостійкості, куди увій-
шов показник ПКК, що пов’язаний позитивними 
зв’язками: ППКК 3. Вміння розвивати стресо-
стійкість (0,751).
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ПКК1. Ефективна взаємодія з людьми.
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ПКК1.2. Ефективна взаємодія з колегами.

ПКК1.3. Ефективна взаємодія з дітьми, учнями /студентами.

ПКК1.4. Ефективна взаємодія з дорослими, батьками учнів.

ПКК2. Налагодження стосунків довіри і співробітництва.

ПКК3. Розвиток стресостійкості.

ПКК4. Використання методів переформування страхів (фобій), тривоги.
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ПКК9. Позбавлення від почуття образи, провини та інших проблем.
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ПКК13. Створення позитивної мотивації.

ПКК14. Визначення свою місію і свого призначення.

ПКК15. Подолання професійного стресу і синдрому професійного вигорання.

ПКК 16. Оволодіння мистецтвом публічних виступів. 
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3.2.  Вирішення конфліктів і міжособистісних 
протиріч, куди увійшов показник ПКК, що пов’я-
заний позитивними зв’язками: ПКК 6. Вміння ви-
рішення конфліктів і міжособистісних протиріч 
(0,687).

Кореляційна матриця результатів дослі-
дження за авторською методикою «Експертиза 
пріоритетності психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості [13] представле-
на в табл. 1.

Нами здійснено поєднання в одному масиві да-
них (табл. 2) результатів факторного і кореляційно-
го аналізу. У процесі математично-статистичного 
аналізу (який здійснено за програмою SPSS-25) 
з’явилася можливість оцінювати, аналізувати, 
синтезувати, порівнювати, інтерпретувати, моде-
лювати і прогнозувати їх дані, а також оформляти 
узагальнену звітну документацію за результата-
ми дослідження емпіричних даних показників 
«пріоритетних психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості». Ці методи 
сприяють підвищенню надійності висновків і да-
ють підстави для теоретичних узагальнень.

Отже, з метою поєднання факторної структури 
та кореляційної матриці взаємозв’язків і взаємо-
залежності емпіричних даних дослідження «Екс-
пертизи пріоритетних психологічних компетент-
ностей конкурентоздатності особистості», нами 
представлено (табл. 2) в одному масиві «кореля-
ційної матриці» даних результатів обробки фактор-
ного аналізу (факторна структура) і кореляційного 
аналізу (кореляційні матриці показників ПКК). 
Також на рис.  1 буде представлено «кореляційну 
плеяду» і «факторну структуру» взаємозв’язків 
емпіричних даних названого дослідження.

5. Практичний досвід побудови «кореляційної 
плеяди» на основі кореляційного і факторного 
аналізу в процесі математично-статистичної об-
робки емпіричних даних дослідження «пріори-
тетних психологічних компетентностей конку-
рентоздатності особистості» 

Аналіз залежностей між досліджуваними оз-
наками (показниками, компонентами) – одна з 
найважливіших складових статистичної оброб-
ки даних у дослідженнях психолого-педагогічної 
спрямованості. Встановлення кількісних залеж-
ностей між досліджуваними ознаками: сучас-
ні математичні методи дають змогу визначити 
структуру всього комплексу (масиву) показників 
(явищ) і виділити серед них центральні та пе-
риферійні. Водночас ці методи сприяють підви-
щенню надійності висновків і дають підстави для  
теоретичних узагальнень. 

Варто зазначити, що психолого-педагогічні 
дослідження мають певну специфіку, що виража-
ється неможливістю в окремих випадках прямого 
виміру більшості досліджуваних ознак, зокрема 
таких, як психологічні компетентності конкурен-
тоздатності. Виділяючи такі якості, дослідники 

мають можливість скласти системний опис явищ 
(стану справ). Це стало можливим завдяки вико-
ристанню методу «кореляційних плеяд» на основі 
кореляційних матриць за результатами кореляцій-
ного аналізу в процесі математично-статистичної 
обробки емпіричних даних дослідження.

Після розв’язання проблеми статистичної 
значущості елементів кореляційної матриці ста-
тистично значущі кореляції можна представи-
ти графічно у вигляді «кореляційної плеяди» або 
«плеяд». 

«Кореляційні плеяди» – це графічне зображен-
ня структури статистично значущих зв’язків ем-
піричних даних представлених у «кореляційної 
матриці». Їх побудова надасть можливість більш 
наочно представити результати кореляційного 
аналізу, на основі даних «кореляційної матри-
ці» побудуємо «кореляційні плеяди», що містять 
найбільш взаємопов’язані показники даних до-
слідження. Чим більше значення кореляційного 
зв’язку, тим більш стійкою є закономірність, що 
відображається цим зв’язком.

Зауважимо, що «кореляційна плеяда» – це фі-
гура, що складається з вершин і об’єднуючих їх 
ліній. Вершини відповідають ознакам (у нашому 
разі показникам «пріоритетних психологічних 
компетентностей конкурентоздатності особи-
стості» (ПКК)) [8; 9; 13] і позначаються цифра-
ми змінних. Лінії відповідають статистично до-
стовірним зв’язкам і графічно виражають знак, 
а інколи ранговий р – рівень значущості зв’язку. 
«Кореляційна плеяда» може відображати всі 
статистично значущі зв’язки кореляційної матри-
ці (інколи її називають кореляційним графом) або 
лише їх змістовно виділену частину (наприклад, 
взаємозв’язок одного з параметрів «пріоритетних 
психологічних компетентностей конкурентоздат-
ності особистості» (ПКК), за результатами коре-
ляційного аналізу).

«Кореляційні плеяди» – це графічне зображення 
структури статистично значущих зв’язків, якщо 
таких зв’язків не багато. 

Метод «кореляційних плеяд» був запропонова-
ний професором П. В. Терентьєвим [7; 12]. Відмін-
ними особливостями методу є такі можливості: 
об’єктивне розташування ознак за рівнем їхньої 
значущості та визначення структури взаємозв’яз-
ків усередині будь-якого комплексу ознак.

Метод «кореляційних плеяд» дає змогу систем-
но проаналізувати причиново-наслідкові зв’язки 
закономірностей ознак, що вивчаються, а саме: 
встановити рівень, силу, характер і спрямованість 
причиново-наслідкових зв’язків між ними. 

Причиново-наслідкові зв’язки закономірностей 
ознак, що вивчаються, диференціюють за трьома 
напрямами: 1) які характеристики об’єктів безпо-
середньо випливають один з одного і можуть не 
братися до уваги; 2)  змістовна інформативність 
досліджуваних ознак, що характеризують струк-
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туру системи; 3) порушення внутрішньої структу-
ри системи.

Результатом застосування цього методу є побу-
дова «кореляційної плеяди». Перед її побудовою 
нами було складено кореляційну матрицю (табл. 
1; 2)  – сукупність коефіцієнтів парної кореляції 
всього масиву комплексу. Залежно від типів ви-
падкових величин, представлених досліджуваних 
явищ, у психолого-педагогічних дослідженнях об-
числюються коефіцієнти кореляції.

Важливе значення має правильна інтерпре-
тація одержаних графічних зображень взаємо-
зв’язків між ознаками. Ознаки, що мають багато 
зв’язків, розглядаються як провідні (центральні). 
Їм може бути приписано важливе функціональне 
чи системоутворювальне значення. Ознаки, що 
мають мало зв’язків, розглядаються як периферій-
ні. Сам окремо взятий ланцюжок зв’язків не може 
бути однозначно інтерпретований. Має сенс роз-
глядати послідовність видалення ознак деякого 
центру [7]. 

Нами представлено приклад реалізації можли-
вості застосування методу «кореляційних плеяд» 
у поточному психологічному дослідженні. Пред-
ставимо результати використання методу «ко-
реляційних плеяд» вивчення структури комплексу 
визначених виділених ознак, що характеризують 
показники дослідження «пріоритетності психоло-
гічних компетентностей конкурентоздатності осо-
бистості» за авторською методикою «Експертиза 
пріоритетності психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості» [8; 9; 13], за ре-
зультатами математично-статистичного аналізу з 
використанням програми SPSS.

За результатами кореляційного аналізу розгля-
немо «кореляційні матриці» результатів поточного 
дослідження показників «пріоритетності психоло-
гічних компетентностей конкурентоздатності осо-
бистості», схарактеризуємо їх взаємозв’язок та їх 
взаємовплив один на одного (табл. 1). Для більш 
наочного представлення результатів кореляційно-
го аналізу, на основі даних кореляційної матри-
ці побудовано «кореляційні плеяди», що містять 
найбільш взаємопов’язані параметри – показники 
пріоритетності психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості. 

Результати дослідження представлені як чи-
сельні значення кореляційної матриці. Порогове 
значення «значущого коефіцієнта кореляції», що 
визначає наявність зв’язку в даному дослідженні 
= 0,25. Кореляційна матриця коефіцієнтів кореля-
ції представлена в табл. 1. 

Отже, на цьому етапі дослідження аналіз отри-
маної інформації дав змогу дійти таких висновків: 
1)  негативних зв’язків не виявлено; 2)  наявність 
великої кількості позитивних значних зв’язків. 
Структура комплексу ознак, що вивчаються за да-
ними кореляційної матриці представлена на рис. 1, 
у вигляді графа моделі (геометричної схеми). Нами 

представлено «кореляційні плеяди» і «факторну 
структуру» взаємозв’язків та взаємозалежності 
емпіричних даних дослідження «пріоритетних 
психологічних компетентностей конкурентоздат-
ності особистості».

Суть «кореляційної плеяди» полягає в тому, що 
є можливість графічно відобразити статистично 
значущі кореляції та провести інтерпретацію ре-
зультатів.

У результаті побудованої «кореляційної плея-
ди» (рис. 1) можна дійти висновку, що присутня 
сильна кореляція між парами ознак, що досліджу-
валися. 

Кореляційні зв’язки між вказаними парами мо-
жуть вважатися встановленими. На основі отрима-
них результатів можна стверджувати про достат-
ність і значущість виявлених показників у складі 
«показників психологічної компетентності кон-
курентоздатності особистості». Присутня сильна 
та стійка кореляція між цими парами показників 
вказала на необхідність приділити особливу увагу 
виявленим зв’язкам у подальшому дослідженні. 

Чим більше значення кореляційного зв’язку, 
тим більш стійкою є закономірність, що відо-
бражається цим зв’язком. Цінність цього до-
слідження ПКК полягає в побудові емпіричних 
(стійких) груп теоретично виділених показників 
дослідження. 

Загальні висновки. За результатами прове-
дення кореляційного аналізу у ході поточного до-
слідження нами було: 

а) з’ясовано і підтверджено надійність і валід-
ність показників авторської методики «Експертиза 
пріоритетності психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості» [8; 9]. Високі 
значення кореляцій доводять надійність і валід-
ність методики;

б)  виявлено взаємозв’язки і взаємозалежність 
між усіма показниками цього дослідження. Чим 
більше значення кореляційного зв’язку тим більш 
стійкою є закономірність, що відображається цим 
зв’язком;

в)  визначено ступінь значущості цих зв’язків, 
установлено міру і вплив одного з показників на 
результатуючий показник (загальну оцінку ПКК – 
пріоритетних психологічних компетентностей 
конкурентоздатності особистості);

г) виявлено компоненти (показники), які пози-
тивно або негативно впливають на формування 
психологічних компетентностей конкурентоздат-
ності особистості загалом. Позитивний чи нега-
тивний знак коефіцієнта вказує на напрям зв’язку: 
прямий (для «+» позитивних значень) або зворот-
ний (для «-» від’ємних значень);

д)  доведено доцільність використання автор-
ської методики [8; 9; 13] і варіативних моделей як 
складових реалізації «Технології формування пси-
хологічних компетентностей конкурентоздатності 
особистості» (автор – В. Чудакова) [4–14]. 
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Рис. 1. Кореляційна плеяда і факторна структура взаємозв’язків емпіричних даних дослідження ПКК
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REALIZATION OF CORRELATION 
ANALYSIS, CONSTRUCTION OF 
A “CORRELATION MATRIX” AND 
“CORRELATION PLEIADES”, FEATURES OF 
THE  RELATIONSHIP  AND    INTERDEPENDENCE 

DATA OF THE OF THE EMPIRICAL 
STUDY “PRIORITY OF 
COMPETENCE OF THE 

PSYCHOLOGICAL 
COMPETITIVENESS 

peculiarities of the relationship and interdependence of 
the empirical data of the study of “Priority Psychological 
Competences of Personal Competitiveness” (according 
to the methodology of V. Chudakova) are described, 
according to the results of mathematical and statistical 
analysis using the SPSS program, digital and STEM 
methods. The content, structure, potential possibilities, 
results of experimental verification of “Technology of 
Formation of Psychological Competences of Individual 
Competitiveness” (author V. Chudakova), and models of 
its implementation: “Diagnostic Model of Examination” 
are disclosed; “Correctional and Developmental Model 
of Reflexive and Innovative Training-Coaching”.

Considered: features and role of mathematical and 
statistical processing of empirical data of psychological 
research; conceptual and terminological apparatus 
of the problem of implementing “factor analysis” and 
“correlation analysis”: “factor”, “factor structure”, 
“mathematical model of factor analysis”; correlation, 
correlation relationship, correlation dependence, 
correlation coefficient; correlation methods; features 
of the construction of the “correlation pleyada” when 
combining the "factor structure" and the “correlation 
matrix”, determining the relationships of the empirical 
research data; the main requirements for the analysis of 
empirical data and the formation of a report of research 
results.

Keywords: technology of formation of psychological 
competences of individual competitiveness; 
mathematical and statistical analysis; SPSS program; 
technique “expertise of priority of psychological 
competences of individual competitiveness”; factor; 
correlation and cluster analysis; correlation matrix; 
correlations; correlation relationship; correlation 
pleyada.

OF NHE INDIVIDUAL” (ACCORDING TO 
THE METHODOLOGY OF V. CHUDAKOVA), 
BASED ON THE RESULTS OF 
MATHEMATICAL AND STATISTICAL 
ANALYSIS USING THE SPSS PROGRAM, 
DIGITAL AND STEM METHODS (part 16)

Summary.
The publication presents the theoretical and practical 

toolkit for the implementation of factor and correlation 
analysis. Examples of the construction of the “correlation 
matrix” and “correlation pleyada” are given, the 
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